



МЫ НЕ ЗАБУДЕМ ИХ ИМЕНА

В апреле 1943 года командование Гомельского партизанского соединения в числе грузов, доставленных воздушным путем, получило печатную машинку “Партизанка”, шрифт и бумагу для издания газет и листовок. А с 1 мая было начато издание областной газеты “Гомельская праўда”. Редактором ее был Николай Ильич Пахомов, который и после Великой Победы несколько лет возглавлял коллектив газеты, затем работал секретарем Витебского обкома партии, ректором Высшей республиканской партийной школы.

В составе редакционной коллегии были И. П. Кожар — секретарь подпольного обкома КП(б)Б, командир партизанского соединения, Е. И. Барыкин — секретарь Гомельского подпольного горкома КП(б)Б, начальник штаба партизанского соединения, впоследствии ставшие Героями Советского Союза, А. Д. Рудак — секретарь Гомельского подпольного обкома комсомола.

Газета выходила до 20 ноября 1943 года, то есть до освобождения Красной Армией территории, на которой действовало партизанское соединение. Всего был выпущен 31 номер. Тираж газеты составлял 800 — 1000 экземпляров. Она выходила раз в неделю, а иногда и чаще.

Вот что писала газета в первом номере за 1 мая: “Кто любит свою Родину, свободу и независимость, кто любит свою мать, детей, кто дорожит своим имуществом и не желает, чтобы оно было уничтожено фашистами, поднимайтесь на священную борьбу с питлеровской бандой. Кто не хочет зря погибнуть, бери оружие и бей немцев. Смерть немецким оккупантам!”

Сталинградская битва стала поворотным пунктом второй мировой войны. После нее Красная Армия полностью взяла инициативу в свои руки и успешно вела наступательные операции. Об этом рассказывала

“Гомельская праўда”. В приложении к первому номеру газеты был опубликован приказ № 195 Верховного Главнокомандующего, в котором говорилось: “Зимняя кампания показала, что наступательная сила Красной Армии возросла. Наши войска не только вышибли немцев с территории, захваченной ими летом 1942 года, но и заняли ряд городов и районов, находившихся в руках врага около полутора лет. Немцам оказалось не под силу предотвратить наступление Красной Армии”.

Из номера в номер печатались сообщения Совинформбюро о боевых действиях Красной Армии. Эта информация поступала в редакцию по радио. Регулярно публиковались приказы Верховного Главнокомандующего, в которых сообщалось о победах Красной Армии на фронтах, объявлялись благодарности воинским частям и соединениям за боевые успехи.

В первом номере «Гомельской праўды» разведчик Николай Крючков рассказал о разгроме вражеского гарнизона в деревне под Жлобином. Выполняя задание, он узнал, что в деревне расположился батальон итальянцев, который после разгрома под Сталинградом следовал пешком по шпалам железной дороги в тыл. Николай присоединил к своей группе другую диверсионную группу и решил напасть на гарнизон. О том бое он писал: “Незамеченными мы подползли к деревне и сняли часовых... За два часа боя был убит 31 фашист и 58 ранено. Были захвачены большие трофеи, взяты пленные”. Сам Крючков в этом бою получил два пулевых ранения.

Гитлеровцы за свои неудачи в борьбе с партизанами жестоко мстили местному населению. Как стая диких зверей, набрасывались они на людей, издевались над ними. “С грустью глядим мы на места, где были деревни, — писала газета 23 июля 1943 года, — с

болью хороним изуродованные трупы. Мы не забудем имена павших невинных жертв. Но мы никогда не забудем и носителей зла. Ничто не угасит в наших сердцах гнев к лиходеям, нигде и ничем не спасут себя немецкие кровопийцы...”

В «Гомельской праўдзе» за 23 мая читаем: “...Федор К. из отряда “Большевик” подорвал 11 эшелонов с живой силой и техникой”. Речь шла о Федоре Котченко, который за свои подвиги был удостоен звания Героя Советского Союза. Автор этих строк хорошо знал Федора Петровича. В послевоенное время он работал в системе потребительской кооперации, пользовался авторитетом в коллективе.

На страницах газеты публиковались письма от родственников, знакомых, земляков из советского тыла. Партизан Виктор Б., который вместе с женой и сыном боролся против немецких оккупантов, получил письмо от своей дочери с фронта. В номере за 25 сентября опубликованы выдержки из письма. “Как и вы, я также участвую в Отечественной войне, — писала патриотка. — Мне выпала большая честь стать краснофлотцем и наравне с мужчинами выполнять все, что требует Родина...”

“Гомельская праўда” рассказывала, как мирное население помогало партизанам, сообщало им сведения о враге, разоблачало предателей и шпионов, помогало одеждой, делилось последним куском хлеба.

Работу газеты постоянно направлял подпольный обком партии. Секретарь подпольного обкома, он же член редколлегии газеты — Илья Павлович Кожар в предвоенные годы работал редактором «Гомельской праўды», знал журналистское дело. Он просматривал все основные материалы, публикуемые в газете, давал советы по их подаче, подсказывал новые темы. Это и обеспечивало газете активную роль в боевом строю народных мстителей.